

# “扔人执法”还是“扔人性执法”？



## 今日头一评

京晚时评投稿  
E-mail:jingwanshiping@163.com

继武汉城管鲜花执法、眼神执法之后，陕西省铜川市城管又发明了“扔人执法”：把一位在市区占道经营的小贩拉到了城外约20公里的山野，然后弃之路边。遭到媒体曝光后，当时执法的4名城管队员已被停职检查，4人所在的执法大队队长，也被要求向王益区委、区政府做检查。

(11月13日《北京青年报》)  
又是城管与小贩的纠葛，又是奇葩的执法方式。是非很清楚，道理

也很简单：原本以为会被拉到执法局的小贩，最终发现他“被拉到山沟了”，然后从上午9时到下午2时，整整过了5个小时，执法队员再也没来过。就像当事小贩质疑的，“总不会有一项条例，(规定)可以把小商小贩拉到山沟里就不管了，一走了之”。执法之恶，不言而喻。

这些年，精神病人被丢过、上访户被丢过，如今又是小商小贩。论说起来，这也算挺文雅的了，没有动手动脚，也没有恶语相向，不过就是像丢垃圾一样，赶出了城市地盘，据说涉事部门已提出初步处理意见：认定参与执法的4名队员属违规执法，对其停职检查；执法队长专门找到小贩道歉，并被要求向区委区政府做出深刻检查。事情看似稳妥解决，但深层次的疑问显然没有随着“道歉”而终结。

亟待追问的是：这种违规执法，固然令人瞠目结舌，那么，将小商小贩赶出辖区，果真不是城管执法部门的真实意思？据说因为双方有口角，城管“一气之下”就将小贩扔到荒野，那么，商贩要是生气，也能如此这般对待城管吗？事实清楚了、问责也有了，商贩走街串户的命运会因为“扔人事件”而逆转吗？表面看，这不过是城管与商贩又一次轻量级冲突，说到底，还是两个症结使然：一是城市管理的政策取向，二是城管执法的弹性自由。

轻轻松松就能限制人身自由、将公民扭送上车，这样的做法，显然“冰冻三尺，非一日之寒”。扔人固然令人愤慨，但如果还是就事论事地致歉了事，点到为止的姿态怕并不会真正对城管执法起到醍醐灌顶的效果。率性而为的城管自然要受到

责罚，逼着城管去驱逐商贩的制度如何自处？执法队员对商贩可以颐指气使，谦抑的执法权究竟靠什么才能规范出来呢？

没有天生的坏商贩，也没有天生的彪悍城管。在身份之外，他们也不过就是有着平凡喜怒哀乐的市民。真正该反思的是，为什么一旦双方有了社会化的身份，就变得剑拔弩张、水火不容？凶蛮而张狂的权力，被驱赶与被丢弃的权益，在戏剧化的“扔人事件”中再度呈现，这不单单是执法方式的沉疴，而是公共管理取向上的症结。

“扔人执法”的本质，无非是“扔人性执法”。群众路线如火如荼实践了这么久，为什么连底线的依法执法、规范执法都难以兑现？这个问题，也许只能从城管制度本身求解。 邓海建

## 彩礼现金百公斤 莫将俗风当雅事

11月12日，浙江义乌准新郎到浦江订婚，订婚规格按照义乌传统采取最高规格“十八担”，十八担除了酒、日用品等，还有888888元现金，这些现金的重量达到102公斤。(11月12日国际在线)

从新闻照片上看，这888888元现金都是崭新的成扎百元大钞，每扎应该是百张吧。幸亏如今有百元大钞，若还像以前那样，人民币最大面额只是10元的话，那么如此数额的巨款，其分量可能接近惊人的一吨重，搬运起来会是多么累人啊。说到传统风俗，当然也是中华古老文化的组成部分。不过，未必只要是古风乡俗便都值得推崇。例如彩礼这一项，今天的人们似乎大可不必拘泥于旧俗，非搞得炫人眼目令人惊愕才罢休。传统中文明合理的部分，我们应当继承下来，而庸俗甚至恶俗的部分，尽可抛弃，完全不用理会，更不必受其束缚。有道是：

彩礼现金百公斤，  
宝气珠光羞浮云；  
莫将俗风当雅事，  
境界还宜趋文明。

当然，有钱人如何展露财富，炫耀家境，只要其来源合法，那都是他们的自由。不过，对于年青一代而言，恐怕少沾一点旧习，多亮一点新风，会更显现青春的气息、生命的活力，那才是比金钱更可贵因而更值得自豪的拥有。 吴之如

本版言论皆为一家之言，  
不代表本报观点，仅供参考。

# 别让农村养老成为“被遮蔽的角落”

近日，一系列养老话题持续占据着舆论中心。而公众在关注城镇退休人员待遇的同时，另一问题似乎成了“被遮蔽的角落”——农村养老。“在城市，领取退休金的人群大概占86.8%，而农村领取退休金的人群仅占18.7%。”

(11月13日《中国青年报》)  
因为延迟退休，养老问题牵动国人；在这其中，无论是讨论参与者还是讨论的对象，基本是城镇居民和城镇养老，农村养老问题确实鲜有人关注。其实相比城镇，农村养老还基本上处在聊胜于无的状态，每月55元的基本保险只够买几盒感冒药。除非

身体还好能够自食其力种田种地，要不然他们基本没有任何养老收入来源；所谓“养儿防老”，在如今的空巢化乡村也已经很难实现。

社保养老、家庭养老和土地养老，是农村养老的主要模式。其中，社保养老对于现在的中青年农民、将来的农村老人，应该是其未来主要的依靠所在，可是对于眼下的这批老人而言，肯定指望不上，因为我们之前根本没有建立这样的制度。家庭养老呢，主要有两方面的问题，一是常年空巢在家缺少关爱，二是经济方面，如果儿女经济能力有限，则父母也肯定无法养老无忧。最后一种模式就是

土地养老。按理说，土地是农民最大的财产，就像城市里老人能够“以房养老”，农村老人也应该能够“以地养老”。可是，以前的土地制度限制了农民的财产权利，农民土地的流转、抵押、出租等权利不能得以实现，而财产不能流动就不能带来财产收入。三中全会提出要“赋予农民更多财产权利”，其中最重要的核心内容应该就是土地。

眼下，多数农村老人都感觉自己 是子女的负担，如果生病或者失去老伴，则更感觉自己是多余的；他们常年的空巢生活里，鲜有享受天伦之乐的机会，孤独和贫穷几乎是一种常

态。要改变他们的生活状态，让他们也能体会到“夕阳红”的美好，政府部门就必须承担更多的责任。

一是大力提高基本养老保险的金额。我国财政支出中社保支出比重，远低于人均GDP水平相近的其他国家，而社保支出中的绝大部分又用于城镇居民，这种现状必须改变。二是在农村兴建更多的公益养老机构，让农村空巢老人不至于那么孤独。三是深化农村产权制度改革，盘活农村土地、房屋、林权等“沉睡”的资源，使其变为显性的、恒久的资产，真正赋予农民更多财产权利，让农民能够“以地养老”。 盛翔

**奔腾 X80 处处动心 面面不凡**  
时尚外观 优势空间 卓越操控 无忧安全

可靠坚固的3H高刚性车身

先进的B级平台+精准操控

领先同级的宽宏空间

奔腾 BESTURN  
进取不止

奔腾X80，秉承奔腾卓越DNA，携四大全能配备，再创都市SUV热销新浪潮！时尚耀目的流线型车体，赋予它领先同级的宽宏空间；ET3高性能全铝合金发动机搭配全新爱信六速手自一体变速箱，让收放自如的肆意境界全释相随；丰富的智能科技配备与全面无忧的安全防护，更在得心应手间确立同级车配备新标准，让你一路随心抒写人生无限精彩！

